

$$\frac{\partial f}{\partial P} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial P} \quad \left[\frac{\partial f}{\partial r} \frac{\partial f}{\partial \varphi} \right] = \left[\frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial f}{\partial y} \right] \begin{bmatrix} \cos \varphi & -r \sin \varphi \\ \sin \varphi & r \cos \varphi \end{bmatrix}$$

$$K_{ell} = \frac{\partial f}{\partial x}, \frac{\partial f}{\partial y} \text{ KIF FÜR DIE } r, \varphi\text{-VEL}$$

$$\begin{aligned} \left[\frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial f}{\partial y} \right] &= \left[\frac{\partial f}{\partial r} \frac{\partial f}{\partial \varphi} \right] \begin{bmatrix} \cos \varphi & -r \sin \varphi \\ \sin \varphi & r \cos \varphi \end{bmatrix}^{-1} = \\ &= \left[\frac{\partial f}{\partial r} \frac{\partial f}{\partial \varphi} \right] \begin{bmatrix} \cos \varphi & \sin \varphi \\ -\frac{1}{r} \sin \varphi & \frac{1}{r} \cos \varphi \end{bmatrix} \end{aligned}$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = \frac{\partial f}{\partial r} \cdot \cos \varphi - \frac{\partial f}{\partial \varphi} \cdot \frac{1}{r} \sin \varphi \quad \frac{\partial f}{\partial y} = \frac{\partial f}{\partial r} \sin \varphi + \frac{\partial f}{\partial \varphi} \cdot \frac{1}{r} \cos \varphi$$

$$\frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{\partial^2}{\partial y^2} \text{ KIF } r, \varphi\text{-vel}$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2} = \frac{\partial \delta}{\partial x} \quad \text{Aber } \delta = \frac{\partial f}{\partial x} = \frac{\partial f}{\partial r} \cos \varphi - \frac{\partial f}{\partial \varphi} \cdot \frac{1}{r} \sin \varphi$$

||

$$\frac{\partial \delta}{\partial r} \cos \varphi - \frac{\partial \delta}{\partial \varphi} \cdot \frac{1}{r} \sin \varphi =$$

$$= \left[\frac{\partial}{\partial r} \left(\frac{\partial f}{\partial r} \cos \varphi - \frac{\partial f}{\partial \varphi} \cdot \frac{1}{r} \sin \varphi \right) \right] \cos \varphi - \left[\frac{\partial}{\partial \varphi} \left(\frac{\partial f}{\partial r} \cos \varphi - \frac{\partial f}{\partial \varphi} \cdot \frac{1}{r} \sin \varphi \right) \right] \frac{1}{r} \sin \varphi$$

$$= \left[\frac{\partial^2 f}{\partial r^2} \cos \varphi - \frac{\partial^2 f}{\partial r \partial \varphi} \frac{1}{r} \sin \varphi + \frac{\partial f}{\partial \varphi} \frac{1}{r^2} \sin \varphi \right] \cos \varphi -$$

$$- \left[\frac{\partial^2 f}{\partial \varphi \partial r} \cos \varphi - \frac{\partial f}{\partial r} \sin \varphi - \frac{\partial^2 f}{\partial \varphi^2} \frac{1}{r} \cos \varphi - \frac{\partial f}{\partial \varphi} \frac{1}{r} \cos \varphi \right] \frac{1}{r} \sin \varphi =$$

$$= \frac{\partial^2 f}{\partial r^2} \cos^2 \varphi + \frac{\partial^2 f}{\partial r \partial \varphi} \left(\frac{2}{r} \cos \varphi \sin \varphi \right) + \frac{\partial^2 f}{\partial \varphi^2} \frac{1}{r} \cos \varphi + \frac{\partial f}{\partial r} \frac{1}{r} \sin^2 \varphi + \frac{\partial f}{\partial \varphi} \frac{1}{r} \sin \varphi \cos \varphi$$

$$HF = \frac{\partial^2 f}{\partial y_i^2} \text{ HESSIAN}$$

$$\text{Eradikation: } \Delta f = \frac{\partial^2 f}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} = \frac{\partial^2 f}{\partial r^2} + \frac{1}{r} \frac{\partial f}{\partial r} + \frac{1}{r^2} \frac{\partial^2 f}{\partial \varphi^2}$$

DIFF FORMA GEOMETRIALAR

Def S abstrakte k -Mannigfaltigkeit

$$f: U_1 \cdots U_k = S \rightarrow \mathbb{R}$$

$$Q = [a_1, b_1] \times \cdots \times [a_k, b_k] \rightarrow S \quad (\sim k\text{-dim. Rechteck } S\text{-bei})$$

$$\int_Q f du_1 \wedge \cdots \wedge du_k = \int_{t_1=a_1}^{b_1} \cdots \int_{t_k=a_k}^{b_k} f(Q(t_1, \dots, t_k)) \cdot$$

$$\cdot \det \left[\frac{\partial u_i(Q(t_1, \dots, t_k))}{\partial t_j} \right] dt_k \wedge \cdots \wedge dt_1$$

I $H_S: X \rightarrow \mathbb{R}^N$ injektiv, lokal, wobei $f: U_i \rightarrow \mathbb{R}^k(Q)$ ff diff

$$\text{also } \int_Q f du_1 \wedge \cdots \wedge du_k = \int_{X_Q} f(X_Q(t_1, \dots, t_k)) d^k x_{u_1, \dots, u_k}$$

$$\text{wobei } X_Q = (t_1, \dots, t_k) \mapsto \begin{bmatrix} x_1(Q(t_1, \dots, t_k)) \\ \vdots \\ x_N(Q(t_1, \dots, t_k)) \end{bmatrix}$$

$$du_i = \frac{\partial x_{u_i}}{\partial x_1} dx_1 \wedge \cdots \wedge \frac{\partial x_{u_i}}{\partial x_N} dx_N$$

Pelds $S = \text{Pol}(\mathbb{R}) = \{ \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R} \text{ polinomoi} \}$

$$u_1(p) := \int_{z=0}^2 p(z) dz \quad u_2(p) := \int_{z=1}^3 p(z) dz \quad f(p) := \int_{z=2}^4 p(z) dz$$

$$Q: [0,1]^2 \rightarrow S \quad Q(t_1, t_2) = (t_1 z)^3 + 3(t_2 z)^2$$

$$\int_Q f du_1 \wedge du_2 = ?$$

$$\int_Q f du_1 \wedge du_2 = \int_{t_1=0}^1 \int_{t_2=0}^1 f(p) \det \begin{bmatrix} \frac{\partial u_1}{\partial t_1} & \frac{\partial u_1}{\partial t_2} \\ \frac{\partial u_2}{\partial t_1} & \frac{\partial u_2}{\partial t_2} \end{bmatrix} dt_1 dt_2 \Big|_{p=Q(t_1, t_2)}$$

$$\begin{aligned} f(p) \Big|_{p=Q(t_1, t_2)} &= \int_{z=2}^4 Q(t_1, t_2) dz = \int_{z=2}^4 (t_1^3 z^3 + 3t_2^2 z^2) dz = \\ &= \left(\int_{z=2}^4 z^3 dz \right) t_1^3 + \left(3 \int_{z=2}^4 z^2 dz \right) t_2^2 = 60 t_1^3 + 56 t_2^2 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} u_1(p) \Big|_{p=Q(t_1, t_2)} &= \left[\text{HARONN} \int_{z=0}^2 \right] = \\ &= \left(\int_{z=0}^2 z^3 dz \right) t_1^3 + \left(3 \int_{z=0}^2 z^2 dz \right) t_2^2 = 4 t_1^3 + 8 t_2^2 \end{aligned}$$

$$u_2(p) \Big|_{p=Q(t_1, t_2)} = \left[\text{HARONN} \int_{z=1}^3 \right] = 20 t_1^3 + 56 t_2^2$$

$$\det \left[\frac{\partial u_i}{\partial t_j} \right] \Big|_{p=0(t_1, t_2)} = \det \begin{bmatrix} \frac{\partial}{\partial t_1} (4t_1^3 + 8t_2^2) & \frac{\partial}{\partial t_2} (4t_1^3 + 8t_2^2) \\ \frac{\partial}{\partial t_1} (20t_1^3 + 20t_2^2) & \frac{\partial}{\partial t_2} (20t_1^3 + 20t_2^2) \end{bmatrix} =$$

$$= \det \begin{bmatrix} 12t_1^2 & 16t_2 \\ 60t_1^2 & 40t_2 \end{bmatrix} = \det \begin{bmatrix} 12 & 16 \\ 60 & 40 \end{bmatrix} t_1^2 t_2 = -336 t_1^2 t_2$$

$$\int_Q f du_1 du_2 = \int_{t_1=0}^1 \int_{t_2=0}^1 (60t_1^3 + 56t_2^2) \cdot (-336 t_1^2 t_2) dt_2 dt_1 =$$

$$= - \int_{t_1=0}^1 \int_{t_2=0}^1 [20160 t_1^5 t_2 + 18816 t_1^2 t_2^3] dt_2 dt_1 =$$

$$= -20160 \int_{t_1=0}^1 t_1^5 dt_1 \int_{t_2=0}^1 t_2 dt_2 - 18816 \int_{t_1=0}^1 t_1^2 dt_1 \int_{t_2=0}^1 t_2^3 dt_2 =$$

$$= -20160 \cdot \frac{1}{6} \cdot \frac{1}{2} - 18816 \cdot \frac{1}{3} \cdot \frac{1}{4} =$$

$$= -1680 - 1568 = \underline{\underline{-3248}}$$

HF) $S_0 := \text{Pol}_3(\mathbb{R}) = \{ a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + a_3 x^3 : a_0, a_1, a_2, a_3 \in \mathbb{R} \}$

$$X = \begin{bmatrix} x_0 \\ \vdots \\ x_3 \end{bmatrix} \quad x_i(p) \Big|_{p=a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + a_3 x^3} = a_i$$

X 4 dim kwad S₀-en

E8166, feldet qz X kwad p2-120